

# 5岁女孩不慎落水

## 同伴教科书式呼救

### 他鞋都没穿冲向河边救起女孩



罗懿墨(左)伸手帮忙。  
夏太阳将瑶瑶从水中救起时。

“救人啊！”  
“有人落水了！”

“小心，不要动！我叫大人来救人！”……

2月2日下午3点，余姚黄家埠镇兆通郡王府小区内的小河边，传来一阵急切的童声。

一分钟不到，旁边楼房的一位男住户穿着睡衣、光着脚就冲了出来。顺着小朋友们的指点，迅速奔向河边，转瞬间，便将落水的一个小女孩成功救起。

落水的女孩名叫瑶瑶，今年5岁。当天下午，她和7岁的哥哥洋洋一起，跟着小区里的3个小伙伴在小区边上的空地玩。这是一个新建小区，有滑梯，边上堆放着砂石料，一旁有条小河，孩子们就在那里开心地玩着石子。

瑶瑶一家来自四川凉山，租住在这里，妈妈俄木阿牛见兄妹俩和大孩子们在一起，大哥哥大姐姐还不时提醒同伴们“不要走到河边去”，便很放心地上楼回家洗衣服去了。

可谁知意外很快发生。

瑶瑶走到河边不慎落水！一起玩耍的罗懿墨、罗思佳姐弟俩赶紧呼救。“快救人啊。”“有人落水了。”洋洋见妹妹掉到河里，“哇”的一声大哭起来，急着要去救妹妹。罗懿墨、罗思佳姐弟俩眼疾手快，一把拽

住洋洋：“小心，不要动！我们去叫大人！”

于是，他们开始大声呼救。

此时，正穿着睡衣躺在床上休息的小区住户夏太阳，听到孩子的呼喊，来不及穿鞋立马冲出房门，还差点被门口的晒衣架绊了个趔趄。

紧急救人过程中，夏太阳的左小腿和右脚大拇指均被划伤出血，全身被河水浸湿。当夏太阳将瑶瑶从水中救起时，罗懿墨还贴心地上前伸手帮忙。

几分钟后，俄木阿牛闻讯也从5楼的家里跑了下来，脱下羽绒服把女儿紧紧抱在怀里。吓得浑身发抖的她连连鞠躬，对夏太阳和呼救的孩子们表示了真挚的感谢。

夏太阳今年46岁，从安徽来余姚生活已有18年。他说救人是举手之劳，还夸赞罗懿墨姐弟俩的机

智和稳重帮了大忙。否则，如果洋洋跳下去救妹妹，说不定又会发生意外，给施救带来麻烦。

据记者了解，10岁的罗懿墨和8岁的弟弟罗思佳都是黄家埠镇中心小学学生。罗懿墨说：“在学校里，我们就学过防溺水知识，老师讲过小孩子绝不能贸然下水救人，应该第一时间大声呼救，寻求大人的帮助。”正是他们牢记了老师的教诲，才在最关键的一刹那没有慌乱，还阻止了小伙伴的危险行为，帮助大人施救成功。

警方提醒，家长时刻不能放松对孩子的防溺水教育，要让孩子远离河边等危险区域，同时相关单位应该在危险地带设置防护栏，以防意外发生。

记者 张晓曦  
通讯员 魏士丁 史杰柯

## 这位诚信经营户

### 义务维修眼镜24年

#### 还为特殊群体免费验光配镜

在江北，有这样一位眼镜店店主，24年来为市民义务维修眼镜，为特殊群体免费验光配镜，始终保持服务“零投诉”，累计让利10余万元。

这位诚信经营户名叫杨再荣。为什么他有这么高的顾客满意度，是什么激励他长期坚持做好事？昨日，记者来到他开的庄桥博士眼镜店采访。



杨再荣(右)在为顾客服务。

杨再荣的店面不大，但生意很好，临近开学，前来验光配镜的学生和家长络绎不绝，杨再荣总是笑着上前招呼，说起话来和蔼又亲切。

住在附近的市民吴海燕担心一个寒假过去，女儿近视度数涨了，正领着孩子前来配眼镜。“没关系哦，近视还没加深，先不用配！”验完度数后，杨再荣没有继续拉拢生意，而是给出了“不用配镜”的建议，紧接着为孩子免费清洗了眼镜，还送上了眼镜清洗液和镜布。

“要不要配眼镜，眼镜质量如何，价位怎样，许多顾客很难分得清，其中弹性空间很大，但是我们不能以此作为谋利的手段，昧着良心赚钱。”杨再荣说，前来配镜的人大多是因为视

力受到困扰或眼镜出现故障，自己要做的是针对实际情况，为他们排忧解难。

杨再荣依然记得18岁时，独自一人从台州椒江老家，辗转来到宁波开眼镜店的情景。陌生的环境、经验的匮乏、资金的短缺、销售的压力一度让他举步维艰。其间，有商家找他卖劣质美瞳、出售高价低质产品，他都一一拒绝。

日常经营中，他有一套独特的“生意经”：不管是不是在自己店里配过眼镜，只要顾客有维修需求，他都会尽全力满足；遇到学生来店，他会免费检查视力，每年教师节，他会给教师配镜打六折；平常碰到一些困难群体，他只收取成本费。经初步统计，20多年来杨

再荣让利了10余万元……

“做生意跟做人一样，诚信是金，只有客户信任你，他下次才会再来！”正是秉承着诚信二字，杨再荣将生意越做越红火，还开起了分店。

记者了解到，来他店里的顾客有主动上门的，有听人介绍来的，更多的是回头客。“20多年了这里价格一直没怎么变，老板人很好，待人很热情，在这里配眼镜很放心。”张靖是杨再荣的老主顾，虽然搬了家，但还是一直惦记着来这里配眼镜，甚至鼓动身边的亲戚朋友都过来。

除了诚信经营外，杨再荣还特别热心公益活动。作为有着17年党龄的老党员，同时也是江北区个体劳动者协会庄桥分会的党支部书记，他坚

持每年组织党支部开展形式多样的结对帮扶活动。每年重阳节，他都会带领支部党员，到附近光荣院、敬老院给老人送米送面、理发洗头，同时还会带上店里的验光机、视力表等设备，免费提供验光和配镜服务。

记者看到，杨再荣的店里挂满了浙江省诚信工商户、“宁波市自主创业个体劳动者”先进个人、宁波市诚信经营户、江北区幸福志愿点、连续四年江北区放心消费单位等奖牌。其中，最显眼的是一块金光闪闪的承诺牌：“我是共产党员，我庄重承诺：不短斤缺两、不刁难顾客、不售卖假货、不污染环境、不以次充好。”20多年来，杨再荣是这么承诺的，也是这么做的。

记者 朱琳 通讯员 刘雨 柳夏薇